

# НОСТЬДНЯ ИЗВѢСТИЯ

Редакция: РЕВЕЛЬ, Вышгородский бульварь  
(Toompea puistee), № 17-А, кв. 14.

Контора: Ратушная площасть (Suur turg), 17.  
Редакторъ принимаетъ съ 1 $\frac{1}{2}$  до 2 $\frac{1}{2}$  час.  
Контора открыта съ 9 по 4 часовъ

Телеф. конторы 18-88.

## ЦѣНА ОТДѢЛЬНАГО НОМЕРА С МАРОКЪ.

Подписная плата.	1 к.	3 к.	6 к.	1 г.
Въ эстонскихъ маркахъ				
Безъ доставки . . . .	90	245	460	865
Съ доставкой въ Ревель . . . .	105	285	585	1010
" . . . Эстія . . . .	115	310	585	1105
За границу . . . .	170	460	865	1640

Приисканіе мѣста и розыски эмигран-  
тевъ — 1 мар. Иностр. объявл. — въ  
полтора раза дороже.  
За времѣнную адреса — 10 мар.

Подписка принимается только съ 1-го 15 числа каждого квартала.

Статьи для помѣщенія въ газетѣ просить присыпать  
по адресу редакціи, на имя Р. С. Лаханицкаго; съ  
должны быть четко написаны чѣмъ въ сторонѣ листа  
за подписью автора и съ адресомъ. Редакція оставляетъ  
за собой право сокращать и измѣнить рукописи  
Непринятые рукописи не возвращаются

# Письма Ивана Александровича Хлестакова изъ Нарвы.

## Артисты, артисты, артисты...

### Письмо первое.

Душа Тряпичкинъ! Послѣ моей про-  
дѣлки съ городничимъ Сквозникомъ Дмух-  
новскимъ скитался я, братъ, по разнымъ  
городамъ и весямъ, пока не угораздило  
меня попасть въ Нарву. Живу здѣсь нѣ-  
сколько лѣтъ, а все еще привыкнуть не  
могу. Городишко — скверный. Народъ  
тоже... тоже очень хороший народъ. Про-  
бовалъ я тутъ занимать деньги, говоря:  
„Въ дорогѣ поиздержался“. Куда тебѣ!  
Никто не даетъ. Каждый иоровить еще  
занять у меня самъ. Повѣришь, Тряпич-  
кинъ, даже на квартиру приходятъ.

— Одолжите, Иванъ Александровичъ,  
до завтра тысячемарковую ассигнацію.  
Миѣ, говорить, на желѣзную дорогу.

— А какъ же Вы, любезнѣйшій, вер-  
нете, если уѣдете?

— Помилуйте, Иванъ Александровичъ,  
желѣзная дорога тутъ у насъ дома. Это  
— игра-съ такая.

Повѣришь ли, Тряпичкинъ, даже улич-  
ные мальчишки проходу не даютъ!

— Дай, дяденька, двѣнадцать марокъ,  
одинъ просилъ у меня, на кино не хва-  
таетъ.

Говорю: — У меня мелкихъ нѣтъ.

— А мы, дяденька, сдали дадимъ!

Подумай, какова мудрость этихъ маль-  
чишекъ, и сообрази, какова должна быть  
мудрость ихъ достопочтенныхъ родителей,  
если съ годами житейская мудрость совер-  
шенствуется. Вотъ и поживи съ такимъ  
народомъ! Но я не унываю — веселюсь  
и жуирую вовсю. Съ хорошенькими арти-  
стками знакомъ.

Артистовъ часто вижу. Съ Чарскимъ на  
дружеской ногѣ. Бывало, говорю ему:

— Ну что, братъ Чарскій?

— Да такъ, братъ, отвѣчаетъ бывало,  
такъ какъ-то все...

Большой оригиналъ! Быть я какъ-то  
въ театрѣ. Представляли „Фауста“. Въ  
афишѣ прочиталъ, что музыка поэта Гете,  
либретто — композитора Гуно, а балетъ  
отъ себя. Послѣднее хоть и не было въ  
афишѣ, но я догадался самъ. Оригиналь-  
ное представление было, душа моя! Я  
никогда въ жизни не видалъ ничего под-  
бнаго и никогда такъ не смѣялся. Пред-  
ставь себѣ! Кто хотѣлъ — пѣлъ, кто не  
хотѣлъ или не могъ пѣть — разговаривалъ,  
а иные изъ артистовъ и потанцовали. А  
нѣкій, одѣтый въ бѣлую скатерть духъ,  
выѣзжавшій въ окно, даже споткнулся и  
чуть-чуть не подбилъ себѣ носа подобно  
Бобчинскому.

Отъ смѣха у меня такъ разстроился же-  
лудокъ, что я принужденъ бытъ со второго  
дѣйствія уѣхать домой. А жаль было, ибо  
предполагаю, что дальше пошло еще инте-  
реснѣе.

Быть въ кинематографѣ „Иллюзія“.  
Почему „Иллюзія“ — неизвѣстно. Никакой  
илюзіи не было, а очень дымила чугун-  
ная печка, и семнадцать разъ рвалась лента.  
Въ заключеніе мы вмѣстѣ съ хозяиномъ  
заведенія чуть-чуть не попали въ поліцію  
за то, что билеты не были оплачены город-  
скимъ сборомъ.

Огорчился и отирави ся развлечь себя  
въ другое мѣсто. Прочиталъ на афишѣ,  
что будуть представлены полная оперетка  
„Елена Прекрасная“ въ одномъ дѣйствіи и  
водевиль собственнаго сочиненія содержа-  
теля театрального буфета съ пѣніемъ, тан-  
цами, хожденіемъ по канату и провалами  
подъ названіемъ: „Какъ изъ уличной дѣ-  
вицы я попала вдругъ въ пѣвицы“.

Для недовѣрчивой публики было еще  
добавлено, что все вышеуказанное продѣ-  
лаютъ артисты петроградскихъ театровъ и  
Музыкальной Драмы. Кроме того, на экранѣ  
будетъ представлена большая мистическая  
драма въ 8 частяхъ изъ великосвѣтской  
жизни папуасовъ подъ названіемъ „За-  
гробный поцѣлуй или подтяжки мертвца“.

Я иѣкоторое время колебался, пойти  
или нѣтъ, но когда прочиталъ приписку  
на афишѣ, гласившую, что „дирекція, не  
жалѣя здорова артистовъ петроградскихъ  
театровъ и Музыкальной Драмы и колос-  
сальныхъ затратъ, не повышаетъ входной  
платы“, я принялъ твердое рѣшеніе и очу-  
тился передъ театральной сценой.

Выходить на сцену молодой человѣкъ  
недурной наружности, въ партикулярномъ  
платьѣ и въ пенснѣ. На груди у него —  
двѣ огромныхъ запонки отъ манжетъ вели-  
чиною съ мѣдный пятачъ, а брюки такой  
ширины, что въ нихъ можетъ помѣститься  
еще одинъ человѣкъ. Одна пуговка на  
брюкахъ разстегнута. Въ публикѣ прошелъ  
одобрительный шопотъ. Нѣкоторые даже  
стали аплодировать.

Я, натурально, справился у сосѣда: —  
Какой это артистъ, петроградскихъ теа-  
тровъ или Музыкальной Драмы?

— Музыкальной Драмы, говорить.

Сижу и смотрю. Вдругъ лицо артиста  
перекосилось словно отъ страха. Онъ вы-  
пучилъ глаза и давай кричать. Держитъ  
для чего-то въ рукахъ ноты, но не смот-  
рить въ нихъ, а, знай, ореть на удачу.

Повѣришь, Тряпичкинъ, душа моя, миѣ  
за него страшно сѣвалось! Ну, думаю,  
сейчасъ сорвется, и вотъ, удивительно, не  
прошло и секунды — сорвался. Теперь  
уйдетъ, подумалъ я, а публика чего-то да-  
вай въ ладоши бить и кричать bis, ну, онъ  
и остался. Второй разъ сталъ кричать  
пуще прежнаго, но, натурально, въ концѣ  
концовъ, усталъ и ушелъ самъ, слава Богу!

Послѣ него появилась пѣвица. Дѣма  
уже на возрастѣ, а имя у нея какое-то мла-  
денческое. Зовутъ ее не то Матрѣша Заду-  
найская, не то Феклуша Валдайская, но это  
— неважно, а важно то, душа моя, что  
поетъ здорово громко, но невѣрио. Споетъ,  
понимаешь, одну ноту правильно, а двѣ  
сфальшивить. Зато и плечами, и руками,  
и ногами такія штуки выѣзжаетъ, что  
бѣда. И бедрами, и спиной, и тѣмъ, что  
пониже спины, такъ вертить, что и даже  
подумалъ: и зачѣмъ ей пѣть, когда обла-  
даетъ такими талантами. Но, видно, вся-  
кому хочется слыть артистомъ. Тутъ, братъ,  
всѣ жители заражены желаніемъ быть ар-  
тистами.

На подиумѣ полѣзли ноголовно всѣ.  
Начиная съ младенцевъ и кончая старцами.  
Всѣ что-нибудь да показываютъ: кто тан-  
цуетъ, кто поетъ, кто играетъ, кто просто  
рассказываетъ анекдоты, отъ которыхъ  
смѣется только самъ рассказчикъ, такъ  
какъ смѣяться и слушать стало некому:  
всѣ зрители сѣвались артистами.

Гимназисты играютъ, гимназистки тан-  
цуютъ, разные союзы молодежи играютъ,  
танцуютъ и устраиваютъ спектакли. Студ-  
енты пошли въ артисты, работницы съ  
фабрикъ — въ артистки, эмигранты — въ  
артисты, всѣ и вся пошли въ артисты. Всѣ  
словно заразились. Очаги заразы — на  
каждомъ углу. Тутъ тебѣ очагъ пожар-  
ныхъ, тамъ тебѣ очагъ охотниковъ, тамъ  
еще и еще и такъ весь городъ. Кругомъ  
только одни артисты.

Артисты, артисты, артисты. Двадцать  
пять тысячъ однихъ артистовъ...

Narva. 24 IV 1922.

W.